

Za čiščenje  
kroi  
uporabljajte znani  
**PLANINKA - čaj**  
**BAHOVEC.**  
Lekarna  
Mr. Bahovec, Ljubljana  
Pristen je le v plumbiranih paketi  
Reg. br. 76 od 5. II. 1932.



govora tudi o povratku Habsburžanov na prestol Avstrije. Balkanska zveza je v tem pogledu v celoti osvojila stališče Male antante, ki slej ko prej odločno odklanja obnovo Habsburške monarhije. Končno so v nizu vprašanj, ki so na dnevnem redu, obravnavali tudi vprašanje zblizanja držav Balkanske zveze z Italijo. V zvezi s tem je bilo govora tudi o sredozemski varnostni pogodbi, pri čemer so z zadovoljstvom ugotovili, da so se v zadnjem času v znatni meri izboljšali odnošaji med Francijo in Italijo na eni ter Italijo in Jugoslavijo na drugi strani. Popolna skupnost držav Balkanske zveze je prišla do izraza tudi v ponovnem sklepu, da bo Balkanska zveza v vseh mednarodnih vprašanjih kar najtesneje sodelovala z Mal antanto, ker vidi samo v takem sodelovanju najzanesljivejše jamstvo za red in mir v tem delu Evrope.

**Avstrijski kancelar dr. Schuschnigg** se je mudil na oddihu v Italiji in se je sestel ob tej priliki 9. maja v Florenci z italijanskim državnim tajnikom za zunanje zadeve Suvichem. Listi so namigavali, da je šlo pri tem sestanku za pogajanja o sodelovanju Italije in Avstrije s podporo Francije proti Nemčiji. Po drugih vesteh je bil namenjen sestanek v Florenci pogajanjem o zopetni vpostavitvi Habsburžanov v Avstriji. Italijanski politični krogi trdijo, da se je monarhistični pokret v Avstriji tako razvil, da bi ga bilo nemogoče zatreti brez hujših posledic.

**Belgija bo priznala sovjetsko Rusijo.** Belgijska vlada je napovedala v parlamentu, da bo vzpostavila zopet diplomatske zveze z Rusijo in ima zunanji minister že vsa tozadevna navodila.

**Nova vlada na Španskem.** Zadnjič smo poročali, da je podala ostavko Lerrouxova vlada. Nova vlada je bila sestavljena 6. maja zopet pod predsedstvom radikala Lerrouxa. V tej vladi imajo radikali: ministrsko predsedstvo, zunanjega in notranjega ministra. Katoliška ljudska stranka pod vodstvom mladega Gila Roblesa je zastopana v vladi s petimi ministri. Gil Robles kot šef stranke je prevzel vojno ministrstvo. Katoličani še imajo pravnega ministra, delavsko ministrstvo, prometno in trgovinsko. V vladi so še tudi agrarci, ki imajo podoben program kakor katoliška stranka in imajo dva ministra. Od nestrancarjev je v vladi kot strokovnjak finančni minister Chaparieta, ki je monarhist in je bil minister že pod pregnanim kraljem Alfonzom XIII. Naučni minister je liberalni demokrat. V obnovljeni Lerrouxovi vladi imajo desničarji večino, ker je v njihovih rokah osem ministrstev.

**Zarota proti diktatorju Turčije.** Oblosti so odkrile v Brusli in Daliji zaroto, ki bi naj bila organizirala revolucijo in državni prevrat. Zarota je bila naperjena proti diktatorju Turčije Kemal Ataturku. Zaprti so 70 oseb. Vodja zarotniškega gibanja je bil 70letni Saidi, ki je začel rovariti proti mladi Turčiji in njenim voditeljem radi tega, ker so ti skoraj docela izločili turško veroizpoved iz javnega življenja.

**Italija — Abesinija.** Italija mobilizira naprej in pripravlja bojne sile proti Abesiniji. Pripravljenih na napad je v vzhodno-italijanski-afriški koloniji 284 tisoč mož vojaštva, fašistične milice in delavcev iz Julijske krajine. Z najnovejšimi odredbami za mobilizacijo je naraslo število za boj proti Abesincem pripravljenih mož na nad 1 milijon in sicer 710.000 mož redne vojske in 383 tisoč miličnikov. — Doslej je bilo pripeljanih v Abesinijo preko egiptovskega in angleškega Sudana 60.000 ton orožja in raznega drugega vojnega materiala. Razven tega je bilo vtihotapljen nad 1 milijon ton streliva ter orožja, ki je nemškega, švedskega, belgij-

skega in španskega izvora. Italija namerava ugovarjati in nastopiti pri Društvu narodov proti vsem onim državam, ki dobavijo Abesincem orožje in strelivo. Abesinski cesar je izjavil, da bo odredil splošno mobilizacijo ter pozval pod orožje vse sposobne moške.

**Proti komunizmu.** Zelo živahno se giblje protikomunistična organizacija »Silakk« (skrajšano iz francoskih besed: »Središče mednarodne dejavne borbe zoper komunizem«) v Belgiji. Ustanovitelj in voditelj te organizacije je Josip Dujé, bivši belgijski konzul v Rostovu na Donu, ki je bil v Rusiji do leta 1926. Organizacija izdaja knjige, letake, prireje razstave ter predavanja v mestih in d. avstrijskih krajih. K predavanjem so večkrat povabljeni komunisti, ki so pri debati poraženi in sami morajo priznati, da predstavitelji »Silakka« delujejo iz dejstvi, povzetimi iz sovjetskih uradnih virov. Od l. 1932 izdaja »Silakk« 18-krat na leto sešitke »Antikomunistične dokumentacije« v francoskem, španskem, holandskem jeziku itd.



**Židje v Palestino.** Odkar v nekaterih državah, osobito v Nemčiji, ne gledajo židov s prijaznim očesom, si iščejo židje novo domovino, kjer bi jim sreča bila milejša. Zionistični (narodnostni) pokret med židovskim narodom hoče tok židovskega naseljevanja uravnati v Palestino, ki naj bi zopet postala židovska narodna država. In res raste židovsko priseljevanje v Palestino od meseca do meseca. Sedaj je židov v sv. deželi že preko 350.000, Arabcev pa 900 tisoč. Rastoče priseljevanje napolnjuje Arabce s skrbjo za bodočnost, in to tem bolj, ker židje napovedujejo, da bodo čez nekaj let imeli v Palestini absolutno večino. V načrtu imajo 50.000 novih priseljencev vsako leto. To povzroča med starejšimi Arabci brigo, med arabsko mladino pa gnev. Ne omejuje se pri tem mladina samo na prekipanje čuvstva in demonstracijske nastope, prešla je že tudi v akcijo. Mladenci hodijo od kraja do kraja z geslom: »Bojkotirajmo židovsko blago! Pripravljajmo štrajke na škodo židov! Ne prodajajte arabske zemlje židovskim priseljencem! Zahtevajmo od angleške oblasti, da prepove nadaljnje naseljevanje!« Arabci so tudi radi tega nevoljni na Anglež, ker jim nočejo zgraditi železnice, ki bi se z njo mogli peljati iz Palestine direktno na grob Mohameda v Arabiji. Bojijo se namreč Angleži in menda že bolj židje, da bi ta islamska (mohamedanska) železnica vozila ne samo palestinske Arabce na Mohamedov grob, marveč od tamkaj arabsko narodnostno idejo v Palestino.

**Novomašnik, star 71 let.** Tak primer je izjemen, ki se redko zgodi. Če pa se zgodi, je dokaz velike božje milosti. Zgodil se je zdaj v državi Indiani (v Zedinjenih državah Severne Amerike),

kjer je te dni bil za duhovnika posvečen profesor Staunton. Stari novomašnik je rojen v protestantovski cerkvi. Leta 1890 je napravil na vseučilišču izpit kot inženier ter najprej poučeval matematiko na neki šoli v New-Jorku. Koncem preteklega stoletja ga je vlada poslala kot šolskega nadzornika na Filipinske otoke, ki so takrat prešli v ameriško last. Ker ga je srce vleklo v duhovniško službo, je študiral protestantovsko bogoslovje ter po končanih študijah dobil mesto protestantovskega pridigarja. Ob študiju krščanskega verstva je spoznal resničnost, in sicer izključno resničnost katolicizma. Nasledek tega spoznanja je bil njegov pristop v katoliško cerkev, ki se je zgodil leta 1930. Istega leta mu je umrla žena. Po njeni smrti se je odločil, da gre v bogoslovje. Očesna bolezen ga je precej ovirala pri študiju katoliškega bogoslovja. Vendar je premagal vse ovire in težave. In sedaj se mu je izpolnila najsrčnejša želja: kot 71letni novomašnik je stopil pred oltar Gospodov.

**Puščava.** Predstojništvo božjepotne cerkve sv. Marija v Puščavi sporoča pobožnim romarjem, da se bodo vršili letos v Puščavi romarski shodi v sledečem redu: Prvi romarski shod bo na četrto nedeljo po Veliki noči dne 19. maja, drugi na god sv. Ane dne 26. julija, tretji v nedeljo po sv. Ani dne 28. julija, četrta na praznik Vnebovzetja Device Marije dne 15. avgusta, peti, največji, v nedeljo po prazniku Vnebovzetja Device Marije dne 18. avgusta in šesti na praznik Rojstva Device Marije dne 8. septembra. Sporočamo romarjem, da bo pri vsakem romarskem shodu več sv. maš in vedno priložnost, da opravijo sv. spoved. Pričetek spovedi bo že prejuni dan in spovedovalo se bo na dan shoda od ranih jutranjih ur do opoldan in še čez, če bo treba. Pridite vsi, ki ste potrebni duševne tolažbe, k svoji nebeški Materi po tolažbo, ker pri svetu jo iščete zamanj. — Sporočamo tudi vsem častilcem Marijinim, da se hode letos Marijino svetišče v Puščavi temeljito osnažilo in prenovilo. Prenovili se bodo štirje

stranski oltarji, ki so znameniti po svoji izdelavi in starosti, pa so v popolnem razpadu. G. Zoratti Alojz, kipar in pozlatař iz Maribora, je že pričel z delom. Prebeliti bi bilo treba notranjost in zunanost cerkve. Stroški za to delo bodo ogromni. Ker farani, ki so po večini revni, teh stroškov ne bodo zmogli, se obrača predstojništvo cerkve na častilce Matere božje, da bi prispevali in darovali za potrebno olepšavo hiše božje. V Pušcavo vsak rad pohiti bodisi na romanje, bodisi na izlet, pa naj bo leto ali zima. Spomnite se, romarji in izletniki, One, ki kraljuje v Pušcavi — Matere božje — in prispevajte za ohranitev Njegov svetlišča!

## Slučaj Mortara po 80 letih.

Vatikanski list »Osservatore Romano« je objavil zadnje dni odprto pismo kanonika lateranske bazilike Pija Mortara na svoje nekdanje judovske tovariše. V pismu jih papežev prelat poziva, naj stopijo v katoliško Cerkev, kakor je to sam storil. Omenjeni poziv oživlja zopet spomine na slučaj Mortara, ki je vzbujal nekoč toliko pozornosti po celem svetu.

Leta 1855 se je rodil bogatemu židovskemu trgovcu Mortara v italijanskem mestu Bologna otrok. Ko je bil star sinko tri leta, je nekega večera naenkrat nevarno zbolel v odsotnosti njegovih staršev. Poleg bolnika je čula katoliška dekla, ki je bila prepričana, da bo fantek umrl in mu je podelila zakrament sv. krsta v sili. Dečko je ozdravil in dekli je narekovala vest, da je zaupala slučaj spovedniku. Spovednik je javil višji cerkveni oblasti, da se nahaja krščanec v judovskih rokah. Bologna je spadala tedaj k papeževi državi. Cerkevna oblast je bila obremenjena tudi svetna. Guverner je bil kardinal in ta je odredil, da morajo fantka prenesti iz židovske hiše v katoliško vzgajališče. Si lahko predstavljamo, kako so bili otrokovi starši na-



enkrat presenečeni. Ugovorom staršev so se priključili vsi židje v Bologni. Kardinal je zašel v največje nepravilike, zadeva se je bila razširila preko mej cerkvene države. Poklical je na pomoč papeža. Sveti oče Pij IX. bi bil mogoče skrajša za kompromis, a se je bilo med tem polastilo slučaja liberalno časopisje z vso ljutostjo. Papež Pij IX. je ukazal, naj odvzamejo staršem otroka in malega Mortara so prinesli v Rim, kjer je bil predan krščanskim vzgojiteljem.

Do leta 1870, dokler je trajal boj za papežev državo, je bil slučaj Mortara neizčrpan propagandni material za liberalizem. Naenkrat pa se je zadeva preokrenila povsem nepričakovano.

Dne 20. septembra 1870 so naznanili Italijani v osvobojenem Rimu 15letnemu Martari, da je popolnoma prost. Njegov oče je že bil mrtev. Prišla je njegova mati, da bi ga odvedla, a je zadela na odločen odpor. Pij Mortara, kakor mu je bilo ime in se je pisal, se je zoperstavil, da bi zapustil zavod v Rimu in je izjavil, da hoče ostati katoličan ter postati duhovnik.

Radi te izjave mu je odkazal papež Pij IX. bivališče v Vatikanu. In Pij Mortara je tudi res postal duhovnik in pozneje celo prelat v Lateranu. Te dni je dočkal nekdanji judovski dečko 80. rojstni dan.

\*

Franc Modrinjak, provizor v Artičah, za kaplana v Pišecah (1. maja 1935). — Prestavljeni so bili gg. kaplani: Adolf Adamič od Sv. Martina v Rožni dolini na Dobrno; Janez Petan od Sv. Antona v Slov. goricah d. Sv. Lovrencu na Pohorju, in Franc Šmon iz Nove cerkve na Remšnik z delokrogom v Ribnici na Pohorju (vsí 1. maja 1935). — Odpovedali so se župniji: Anton Esenko na župnijo Št. Janž pri Dravogradu (s 1. aprilom 1935); Jožef Presnik na župnijo Prevorje in Franc Štiglic na župnijo Šmartno ob Dreti (s 1. maj. 1935). — Bolezenski dovt. st. je dovoljen g. A. Bratkoviču, kaplanu pri Sv. Marku nize Ptuj (s 1. majem 1935). — Začasno nezasedeno ostane kaplansko mesto v Veliki Nedelji, Sv. Antonu v Slov. gor. in Sv. Martinu v Rožni dolini.

**70letnica vpokojenega g. župnika.** V Bukovžlaku pri Teharjih je obhajal 13. maja 70letnico vpokojeni g. župnik Jožef Sigl. Jubilant se je rodil 13. maja 1865 v Rogaški Slatini, sv. mašo je pel pri Sv. Križu pri Rogaški Slatini 27. julija 1890. Kaplanoval je pri Sv. Janžu na Dravskem polju, v Kamnici, v Št. Petru pri Mariboru in v Višanju. 19 let

je bil župnik v Trbonjah nad Muto, odkoder se je preselil leta 1922 v Dramlje. Leta 1932 je stopil v pokoj in se nastanil pri Teharjih. Dobremu g. Jožetu častita k 70letnici »Slovenski gospodar« z željo: Ohrani ga ljubi Bog v zdravju še do nadaljnjih jubilejev!

## Nesreče.

**Smrtna nesreča kolesar.** Izbora proti Kamnici se je pejal na navadnem kolesu g. Josip Švajger, bivši policijski uradnik in kavarnar. Na hribu, ki se imenuje Montebello, mu je odrekla zavora, že bolj pritenet gospod je zgubil pri naglem teku kolesa duhaprisotnost, zadel ob železno obocestno ograjo, se prevrnil in obležal nezavesten. Poklicani mariborski rešilni oddelek je oddal težko poškodovanega v bolnico, kjer je podlegel poškodb. G. Švajger je bil eden prvih slovenskih uradnikov, ki je prišel s prvim magistratnim komisarjem g. Pfeiferjem po prevratu v Maribor. Bil je obče znan in je rad povedal kaj iz časov, ko je bil osebni tajnik pod rajno Avstrijo znanega kranjskega deželnega glavarja barona Hajna. Zapušča ženo z nekaj še nepreskrbljenimi otroki. Rajnemu, ki je bil doma iz Oplotnice pri Slov. Konjicah, svetila večna luč!

**Hudo je ponesrečil s kolesom v Mariboru v Smetanovi ulici stavbenik g. Ivan Spes z Betnavske ceste.** Ponesrečeni se zdravi v mariborski bolnici.

**Domačija je pogorela v Zg. Ložnici pri Mariboru posestniku Francu Podkrižniku.** Radi vetrovnosti je preskočil ogenj še na stanovanjsko poslopje in je pogorela cela domačija. Škode je za 57.000 Din.

**Avtomobilska nesreča pri Marenbergu je zahtevala 15 ranjenih.** Na tovornem avtomobilu g. Rutarja iz Marenberga je bila skupina ljudi, ki se je peljala z Radla v Marenberg. Navzdol je odpovedala zavora in se je avto trikrat prevrnil. Težko poškodovana sta bila in prepeljana v bolnico v Slovenjgradec Franc Koch, posestnik z Radla, in Emil Knez iz Marenberga.

**Več poslopij pogorelo.** V Cirkovrah pri Pragerskem je upepelil ogenj dne 7. maja zjutraj ob pol petih stanovanjsko in gospodarsko poslopje Martina Paja. Radi močnega vetra so preskočili plameni še na domačijo soseda in posestnika Franca Jevšarja. Poslopja so bila krita s slamo in radi tega je imel ogenj lahko nalogo. — V Stopercah je pogorelo gospodarsko poslopje posestnice Terezije Ozvald. Škoda pri vseh treh pogorelih znaša 50.000 Din.



## Osebne vesti.

**Duhovniške vesti.** Postavljeni so bili gg.: Jožef Varga, kaplan pri Sv. Juriju v Prekmurju, za provizorja istotam (20. febr. 1935); Alojz Peitler, kaplan na Muti, za provizorja istotam in za soprovizorja pri Sv. Jerneju nad Muto (27. marca 1935); Ivan Mak, župnik pri Sv. Petru na Kronske gori, za soprovizorja v Št. Janžu pri Dravogradu (1. 4. 1935); Franc Glavnik, kaplan v Št. Vidu na Planini, za provizorja istotam (12. aprila 1935); Franc Urleb, župnik na Dobrni, za soprovizorja pri Sv. Joštu na Kozjaku (1. maja 1935); Franc Glavnik, provizor pri Št. Vidu na Planini, za provizorja na Prevorju in Jožef Presnik, resign. župnik na Prevorju, za provizorja pri Št. Vidu na Planini (1. maja 1935). — Nastavljena sta bila gg.: Jurij Guzej, kaplan na dopustu in hišni duhovnik v bolnici v Slovenjgradcu, za kaplana pri Sv. Juriju pod Taborom, in